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莱芜技师学院                                                         理论课程教案设计

理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	§9.3团队的建设和管理（二）
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、

游戏生命体验法
	课时数
	2

	教学目标
	（1）理解并掌握团队建设途径；

（2）理解并掌握团队建设途径的管理。



	思政要点
	已所不欲，勿施于人。

	重点难点
	重点：团队建设途径。

	
	难点：团队建设途径的管理。

	教学准备
	   案例  分讨论小组 团体游戏


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：

二、导入
上节课的游戏中，有一组没有成功的原因是什么？
教学目标   重点、难点

知识与技能：

（1）理解团队类型，掌握团队的特征；

（2）理解并掌握合作心理机制，掌握团队的价值。

【重点难点】

重点：团队的特征；

难点：合作心理机制和团队的价值。

授课

 §9.3团队的建设和管理（二）
教学过程设计

二、团队的组织管理

正如前面所指出的，采用团队工作是组织变革的一部分，而这种变革绝不容易。团队与组织必须花很长的时间才能适应彼此间的互动和决策方式。

(一)优秀的团队领导

团队领导的原则同样以社会认同这一决定性的心理机制为基础，鼓励团队成员形成凝聚力，培养成员的职业意识与工作能力，并因此使成员们认同自己的团队，为自己的团队而自豪。

对优秀团队领导的工作方式和任务最为清晰的阐述，是卡特森伯格和史密斯提出的6条原则:

(1)优秀的团队领导帮助自己的团队澄清目标和价值观，并确保团队成员不误入歧途和偏离这些目标。他总是力求使团队的目标、目的和方式密切相关，但他们与一般工作群体的等级制领导不同的是，他不会强迫成员，也不会过分详细地制定那些目标、目的和方式，因为那会危害团队成员的忠诚感、贬低成员的能力。

(2)优秀的团队领导努力培养每个成员的忠诚和信心。通过这些做法激励个人对团队的忠诚，激励人们的责任感和自制力。

(3)优秀团队领导的第三个任务是促进团队中各种技能的组合，提高团队的技术水平。他必须不断地对成员的能力进行评估，预示团队未来所需要的技术要求。

 (4)搞好与外界的关系，清除团队发展道路上的障碍。一般外界人员会首先去找团队的领导，因此团队领导往往是团队对外交往的重要角色。

 (5)团队领导的另一个任务是创造机会使团队成员进一步发展。团队领导应该将整个团队的利益置于个人利益之上，他不会自己抓住所有的机会和功劳，而是让成员负起责任，学会执行新任务。通过这种做法，培养团队成员对团队的忠诚。

(6)优秀团队领导亲自从事实际的工作。他们不会光说不做，而是通过自己的实际行动表明，所有团队成员对团队的贡献都是大体相当的，每个人都拥有自己的地位。他们的行动也为其他成员提供了榜样。

(二)团队的成长

长期性团队的建立要用很长的时间，通常还需要顾问予以指导。真正有效的团队，会不断地学习和成长。在团队发展的初期，管理层不可施予太大的压力或者期望太高。

 (三)团队成员的协调

团队成员的组合是由管理层根据平衡和效能的原则来决定的，团队应由具有各种技能、背景、专长和不同视野的人组成。这种多样性能使团队从各种角度看问题和做决策。在建立团队时，把焦点放在协助成员既能接受和利用冲突、又能相互合作上面。

三、合作探究，交流碰撞;

（1）结合盲人方阵团队游戏，阐述团队的组织管理应从哪些方面进行？

要求：10人一队，全部戴眼罩将绳子围成一个四方形，第一个完成的队胜出。
结合鼓动人心团队游戏，尝试说明“任务导向的团队建设”具体实施方法？

    要求：10人一组，将球在鼓面上连续跳动10次不落地者胜出。
五、随堂测验，当堂反馈

韦斯特(M.A.Wes)提出了团队共识哪几个方面？


	活跃气氛

严肃纪律

 培养学生复习知识的习惯，以及语言表达能力

培养学生理解知识，归纳总结以及语言表达能力

分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，掌握团队类型和价值。

老师总结提升掌握团队建设的作用与意义。

随堂测验

布置作业

	教后小结与反思
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